

## 命名新一轮社会培养基地

# 上海培育智力运动“未来之星”

3月11日下午，2024-2027年上海市智力项目后备人才社会培养基地授牌仪式在上海棋院(市棋牌运动管理中心)举行。上海市体育局副局长宋慧为新一轮“上海市智力项目后备人才社会培养精英基地”授牌并讲话。

宋慧指出，要以新一轮智力项目后备人才社会培养基地授牌为契机，发挥棋牌项目育人功能，加强后备人才体系建设，巩固上海智力运动在全国领先地位。她对新命名的社会培养基地提出了三点要求：一是要夯实发展根基，以规范化、专业化为发展方向，完善运营管理；二是要深耕后备人才培养，以第六届全国智力运动会为目标，加强培养棋牌项目后备人才；三是要提升办训效益，抓好教练员队伍建设，加强赛风赛纪教育，牢固树立拿干净金牌的意识。

专题撰稿 本报记者 丁荣 专题摄影 本报记者 李一平

### 赛场、输送双丰收 社会办训成果斐然

在智力运动上，上海在全国一直处于领先地位，曾连续五届全国智力运动会金牌总数都稳居榜首，具备深厚底蕴和强劲实力。上海从2020年开始启动智力项目后备人才社会培养基地建设，历经两个周期建设，取得了显著成效。在2022-2023周期，智力项目社会办训成果斐然，向上海市优秀运动队输送三人，向市青少年高水平运动队输送10人，向市少年集训队输送60人。社会办训机构培养的运动员在第五届全国智力运动会上获得四枚金牌，在各类全国及市级比赛中获得数十枚金牌。

2024年，上海市体育局开展了新一轮(2024-2027年)上海市智力项目后备人才社会培养基地申报评审工作。经专家组评审及实地检查，上海市围棋协会、上海市象棋协会和上海市申童青少年棋类俱乐部三家单位被命名为“上海市智力项目后备人才社会培养精英基地”，上海市浦东新区围棋协会等七家单位被命名为“上海市智力项目后备人才社会培养基地”。

### 探讨交流促进提升 谋划新周期再起航

加强选材方法、拓宽输送渠道、培养教练员队伍……授牌仪式后，各社会培养基地负责人进行了交流发言，共同探讨如何高质量开展新周期基地建设，为上海智力运动后备人才

培养添砖加瓦。

上海是一座具有深厚智力运动底蕴的城市，曾走出胡荣华、常昊等一大批棋牌项目名将。近年来，上海在开展体教融合工作中也提出了要让每个青少年掌握两项运动技能和一项智力运动技能。上海市体育局也是全国首个正式命名授牌智力项目后备人才社会培养基地的省市体育部门，其目的就算希望整合社会力量共同培养智力运动后备人才，为全运会、全国智力运动会储备人才。去年，上海棋院(市棋牌运动管理中心)探索了智力运动项目的社会力量培养运动员与所代表的区体育部门进行双重注册，形成了市区联动，进一步提升了各区体育部门对智力运动后备人才培养基地的重视度。

面向2024-2027新周期，上海市体育局将着眼于2025年全国运动会及2027年第六届全国智力运动会等综合性运动会，从本市青少年智力项目后备人才培养实际出发，着力在规范管理、后备人才队伍建设、教练员队伍建设、赛风赛纪管理、推动市区联动等方面开展基地建设工作，推动基地不断优化提升，为上海智力运动后备人才培养提供坚实保障。

市体育局青少(科教)处负责人、上海棋院(市棋牌运动管理中心)负责人为新一轮“上海市智力项目后备人才社会培养基地”授牌。浦东新区、静安区、普陀区、杨浦区、青浦区等有关区体育行政部门竞训科负责人，各社会培养基地负责人参加会议。

## 市青少年体育协会召开会员大会

# 擘画青少年体育事业发展新蓝图

本报记者 李一平

3月14日，上海市青少年体育协会第四届会员大会第二次会议顺利举行，上海市体育局副局长宋慧出席会议并讲话。

会议全面总结了2024年度工作成果，审议通过多项重要议案并部署2025年重点工作，为推进青少年体育事业高质量发展擘画蓝图。大会第一阶段，全体会员代表审议并一致通过了《上海市青少年体育协会会员管理办法》修订内容和《2024年度理事会工作报告》《2024年度监事会工作报告》等重要报告文件，并以无记名投票方式增补了上海羽焰羽毛球俱乐部有限公司、上海动越培训学校有限公司、

松漕文化创意(上海)有限公司、沃雪(上海)体育俱乐部有限公司四家理事单位，为理事会注入新鲜血液。

协会会长王鹏在讲话中强调，新一届理事会将秉承“服务青少年健康成长”的宗旨，筑牢青少年体育发展根基，希望各位会员积极参与协会工作，建言献策，整合资源，形成合力，携手推动青少年体育事业的普及与提高。

大会第二阶段推介了2025年度拟开展的上海市青少年体育夏令营、少儿体育联赛、运动生活嘉年华、青少年体适能大赛等品牌项目，旨在通过公益普及、赛事引领等形式，激发青少年运动热情，促进广大儿童青少年体质健康。

大会第三阶段聚焦成果表彰，宣读了2024年度上海市青少年体育协



智力项目社会精英培养基地授牌

## 上海诞生首家田径社会培养基地

# 杨峻：用热爱与坚持勇敢追梦

本报记者 丁荣

3月5日，在2024-2026年上海市竞技体育后备人才社会培养基地专题培训班(第一期)上，上海杨峻青少年体育俱乐部被授予成为上海首家田径项目竞技体育后备人才社会培养基地。

1995年，短跑健将杨峻脱下安徽田径队战袍，踏入原上海体育学院(现已更名为“上海体育大学”)学习。1999年毕业后，杨峻来到复旦大学田径高水平运动队任教。2002年，杨峻在复旦大学田径队开辟“试验田”，创建了校田径高水平运动队的中长跑队，将中长跑项目从零培育成王牌。2004年，为了给运动员提供更高的竞赛舞台，复旦大学与上海市田径队合作，杨峻和学生运动员们开始参加全国田径比赛。2013年，杨峻带训的学生运动员赵婧在全运会包揽800米、1500米双金，缔造“学生军”逆袭传奇。

2014年，因为种种原因，杨峻逐渐淡出了上海田径一线队执教工作。回到复旦大学后，杨峻成立了复旦大学乐跑协会，让千名师生在晨曦中奔跑的身影，成为五角场最动人的风景线。2016年的一次到美国访学，成为杨峻职业生涯的“思想马拉松”，坚定了他重返竞技体育赛道的决心。2017年完成访学回国后，杨峻下定决心要为中国田径做一些事情，他成立了“杨

峻田径工作室”(杨峻青少年体育俱乐部的前身)，希望通过普及与提高相结合的方式，让更多孩子感受到田径运动的魅力。

在杨峻创建个人俱乐部的过程中，中国田径功勋教练孙海平无偿地作为俱乐部的总顾问，在训练理念和思路上的给与关心和指导。这位110米栏功勋教练的倾力支持，再加上谈春华、张海坤等全运会冠军组成的“金牌教练团”，让俱乐部从诞生之初就带着专业的基因。他们形成了趣味普及、基础培养、专项突破相结合的训练模式——已在上海的10个训练点铺开，目前已经有近500名常训的青少年充分感受到田径的魅力。

2024年，杨峻青少年体育俱乐部成为上海田径一线队的合作单位，俱乐部的四名运动员代表上海参加全国比赛，也让杨峻时隔10年再次回到了上海田径一线队的执教岗位。在今年3月举行的全国室内田径锦标赛上，复旦学子、俱乐部学员蒋雨彤在200米赛道获得亚军，24.17秒摘银的个人最好成绩，印证着社会力量的竞技潜力。

“今年，全国青少年田径运动会即将启动，我感到田径人的春天来了!”望着训练场上腾跃的运动员身影，掐着秒表的杨峻摩拳擦掌，社会力量办训让这位复旦副教授看到了更广阔的发展舞台。



杨峻(右)与蒋雨彤合影



会“先进单位”、上海市少儿体育联赛“优秀赛事奖”及上海市青少年体育俱乐部联赛“优秀赛区奖”等获奖名单，并为获奖代表颁发荣誉证书。

上海市体育局副局长宋慧出席颁奖仪式并发表讲话。她对协会在青少年体育普及及工作中展现的高度专业性和责任感表示认可，并期望协会继续发挥行业桥梁纽带作用，进一步凝聚会员力量，着力打造青少年品牌，提升服务效能，为青少年体育工作添砖加瓦。

上海市青少年体育协会将以此次大会为契机，锚定目标再出发，进一步发挥行业引领作用，为青少年搭建更广阔的体育成长平台，助力上海建设全球著名体育城市，为体育强国建设贡献青春力量。